



## НИ ДНЯ БЕЗ СТРОЧКИ

80-летний юбилей  
профессора В. С. Старосельцева

Жизнь в геологии для Валерия Степановича Старосельцева продолжается без малого шесть десятилетий. За это время пройдены не только многие сотни километров по сибирской земле, но и последовательно все ступени профессионального роста: от техника-полевика до доктора геолого-минералогических наук, профессора, академика РАЕН и МАМР, научного руководителя СНИИГГиМС в области региональной и нефтегазовой геологии. Дело даже не в степенях и званиях, а в том высоком авторитете в геологическом научном и производственном сообществе, которым обладает Валерий Степанович, что и является, по сути, главным мерилом профессиональной состоятельности ученого. О том, в решении каких проблем и задач его талант исследователя проявился наиболее полно и ярко, наш журнал писал пять лет назад (№ 3 за 2011 год) и все, что там было сказано, остается актуальным и сегодня. Здесь же мы бы хотели отметить еще один весьма примечательный аспект его научной работы.

Для всех крупных деятелей науки характерно, что они, невзирая на возраст, продолжают работать, пока позволяет здоровье. Тем не менее именно в геологии проблема возраста все же существует не только для свит и интрузий, но и для тех, кто их изучает. Полевые выезды становятся все более редкими, а главными рабочими инструментами вместо молотка делаются перо и бумага. Для кабинетного же ученого понятие «продуктивности» (согласно принятым ныне государственным решениям в сфе-

ре науки) является не менее важным, чем для нефтематеринских толщ.

В данном случае продуктивность – это публикации. Чем их больше, чем солиднее журнал и чем больше ссылок на них в статьях коллег, тем, как считается, лучше работает ученый. Критерий далеко не всегда справедливый и уж точно не единственный. Однако научные работники, прежде всего, академических институтов и вузов, стремясь сохранить научную репутацию в глазах руководства (а часто и должность), «погоню за Хиршем» ведут очень активную. И хотя для специалистов отраслевой науки этот вопрос не стоит столь уж остро, Валерий Степанович Старосельцев может тут дать сто очков вперед многим «академикам».

Мы (редакция) провели анализ авторской активности В.С. Старосельцева на ограниченном материале – том, который включен в Фундаментальную электронную научную библиотеку eLIBRARY и, соответственно, в Российскую систему индексов научного цитирования РИНЦ. Это 103 публикации (всего у Валерия Степановича более 400 опубликованных работ), при этом более 500 ссылок на них сделаны в 300 с лишним источниках. Пресловутый «индекс Хирша»<sup>1</sup> у него равен 9 (по этим только работам!). Это очень весомый показатель для ученого, работающего в отраслевом геологическом институ-

<sup>1</sup> Количественный показатель цитирования, равный числу статей, на каждую из которых имеется не менее того же числа ссылок.



те, а среди таковых в Сибири, вероятнее всего, наивысший.

К тому же сравнение с учеными РАН и СО РАН было бы, пожалуй, и некорректным. Часто утверждается, что разделять науку геологию на фундаментальную и прикладную неправильно, но если под «прикладной» понимать «геолого-разведочную» (жаль, кстати, что нет степеней «геолого-разведочных наук»), то о любой геологической статье можно определенно сказать, какой из двух аспектов в ней более существенен. Валерий Степанович в своих статьях, несомненно, приверженец второго сти-

ля, хотя совместных публикаций с «академиками» у него более чем достаточно.

Самое же главное в том, что эта его «публикационная активность» за последние несколько пятилеток (стандартный для наукометрии период) неуклонно возрастает при широчайшем разнообразии тематики статей, причем всегда это касается самых актуальных, практически и теоретически важных вопросов в изучении сибирских недр. Мы желаем заместителю главного редактора журнала и его самому активному автору столь же успешного продолжения его творческой работы.

*От редакции*